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                                                           PROGRAMMA SVOLTO
Anno sc.   : 2017/18
Disciplina : Scienze Naturali
Docente    : Mascheroni Anna M.

Classe       : 2AC
Testi         : Rodato “Chimica. Principi e fenomeni” Multimediale Clitt Zanichelli

                  Sadava, Hillis,Craig Heller, Berenbaum “La nuova biologia blu” Multimediale 

                  Ed.  Zanichelli           

                                                                       BIOLOGIA                                                                                 

Caratteristiche dei viventi : proprietà dei viventi- definizione di procariote ed eucariote- definizione di autotrofo ed eterotrofo- definizione di popolazione, comunità, ecosistema- livelli trofici, catene e reti alimentari.

Classificazione dei viventi : categorie sistematiche in particolare domini e regni- caratteristiche generali di Batteri, Archei- caratteristiche generali di Protisti, Funghi, Piante e Animali.
Cellula : caratteristiche microscopio ottico- teoria cellulare- struttura cellula procariote- struttura cellula eucariote, caratteristiche e funzioni nucleo e organuli citoplasmatici.

Composizione chimica della cellula : caratteristiche chimico fisiche dell’acqua- biomolecole, caratteristiche generali, struttura e funzioni di carboidrati, proteine, lipidi, acidi nucleici.

Scambi tra cellula e ambiente : modello membrana cellulare- diffusione e diffusione facilitata- osmosi- trasporto attivo- definizione di endocitosi ed esocitosi.

Origine della vita ed evoluzione: teorie sull’origine della vita- concetto di evoluzione- teoria di Lamarck- catastrofismo- teoria di Darwin- prove dell’evoluzione.

CHIMICA

Modelli atomici : modello di Rutherford-  modello di Bohr e livelli energetici- definizione di orbitale- configurazione elettronica.

Tavola periodica :  gruppi e periodi e correlazione con configurazione elettronica- metalli, non metalli e semimetalli- configurazione elettronica esterna.

Legami chimici : definizione di legame chimico- regola dell’ottetto e simbologia di Lewis - legame covalente puro e polare, formule di struttura- legame ionico e formule dei composti ionici- definizione di molecole polari e apolari- definizione di legami intermolecolari e loro significato- definizione e caratteristiche dei legami dipolo-dipolo, legami a idrogeno, forze di London. 

 Reazioni chimiche: significato- bilanciamento.

























