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PACCHETTO OBBLIGATORIO per alunni con debito formativo/consolidamento: studiare le correnti letterarie, gli elementi storico-culturali e gli autori trattati ed esplicitati nel programma consegnato ai rappresentanti e reperibile su Quaderno elettronico (dove sono presenti anche i riferimenti ai testi letti e commentati in classe), prestando particolare attenzione al Poema de Mio Cid, la novela moderna (características), la novela picaresca, la Celestina, Lazarillo de Tormes, Don Quijote de la Mancha, il teatro di Lope de Vega.
PACCHETTO NON OBBLIGATORIO per alunni senza debito formativo: ripassare quanto sopra.

Inoltre, è vivamente consigliata la lettura di testi livello B1/B2 (letture graduate a scelta, reperibili anche sul sito https://cvc.cervantes.es/aula/lecturas/ ), di articoli di giornale di tematiche varie (anche in internet, per esempio su elpais.com), come anche la visione di serie messe a disposizione dalla rete Internet (RTVE, Youtube).
Si raccomanda la lettura integrale dell’opera con cui inizierà il programma di letteratura di quinta: “El sí de las niñas”, di Moratín (si faccia riferimento al pdf caricato sul Quaderno elettronico della classe) e di rileggere con attenzione/studiare quanto svolto su Quevedo, Góngora, contesto storico-culturale siglo XVIII.
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